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Περίληψη 

Η μέχρι σήμερα προσπάθεια στο σχεδιασμό και την κατασκευή εκπαιδευτικού λογισμικού συναντά δυσκολίες στην 
έλλειψη απαραίτητης παιδαγωγικής μελέτης. Η πρόταση μας αφορά την παιδαγωγική μεθοδολογία για το σχεδιασμό 
και την ανάπτυξη εκπαιδευτικού λογισμικού με δυνατότητες υπερμέσων. Το μοντέλο μας είναι επικεντρωμένο στο 
μαθητή. Από την ανάλυση του μοντέλου του μαθητή προσδιορίζονται οι επιδιωκόμενοι στόχοι, βάση των οποίων 
γίνεται μια κατηγοριοποίηση ανάλογα με το σκοπό που επιδιώκουμε. Σε συνδυασμό με τις κατάλληλες παιδαγωγικές 
αρχές και διδακτικές στρατηγικές γίνεται η επιλογή των μέσων που θα χρησιμοποιηθούν και έπειτα χαράζεται η 
διδακτική μεθοδολογία. Το μοντέλο που προτείνουμε περιλαμβάνει τέσσερις παραμέτρους, το γνωσιακό υλικό, τους 
τρόπους επικοινωνίας με το χρήστη, τα τεχνικά χαρακτηριστικά και τη διδακτική μεθοδολογία. Η ανάλυση στο παρόν 
επικεντρώνεται, στη διδακτική μεθοδολογία, στην κατηγοριοποίηση των επιδιωκόμενων στόχων και στους τρόπους 
επίτευξη τους. 

Abstract 

The efforts that had been done in the designing and the implementation of educational software encounter 
difficulties because of the lack of needed pedagogical studies. Our proposal is concerned in the methodology that has to 
be used for designing and development of educational software using hypermedia. Our model is learner centered, so the 
student's model analysis defines the learner outcomes, which are used as the base to categorize according to the goal we 
want to achieve. Combining pedagogical principles and teaching strategies we select the media that are going to be 
used, and then we can finally trace the didactic methodology. We propone a model that consists of four components, 
which are the learning material, the user interface, technological characteristics and the teaching methodology. In this 
paper we will focus only on the teaching methodology and the ways used to categorize the learning objectives.  

Εισαγωγικά 

Τα τελευταία χρόνια παρατηρείται μία σταδιακή απομάκρυνση των νέων από τις παραδοσιακές πηγές μάθησης. Το 
βιβλίο σαν βοήθημα, αρχικά, και η ίδια η διαδικασία που ακολουθείται παραδοσιακά φαίνεται να χάνουν από την 
δυναμικότητά τους σαν εργαλεία και μέθοδοι εκμάθησης. Ταυτόχρονα, ο χρόνος που μπορεί να διαθέσει το άτομο για 
τη μελέτη, χωρίς να αισθάνεται περιορισμένο και αδικημένο κοινωνικά, περιορίζεται.  

Αναζητούνται λοιπόν νέοι τρόποι προσέγγισης της μαθησιακής διαδικασίας. Οι υπολογιστές φαίνεται να αποτελούν 
μία λύση που συνεχώς και περισσότερο συζητιέται και διερευνάται σε κάθε επίπεδο. Από πειράματα που έχουν γίνει 
αποδεικνύεται η επίτευξη καλύτερων αποτελεσμάτων στις περισσότερες των περιπτώσεων χρήσης υπολογιστών και 
μάλιστα με τη βοήθεια των υπερμέσων. Η τεχνική αυτή που αναφέρεται άμεσα στους αρχικούς τρόπους και τις 
διαδικασίες μάθησης που έχει ακολουθήσει το ανθρώπινο είδος μπορεί να γίνει ένα ισχυρό εργαλείο στα χέρια των 
εκπαιδευτικών. Μαζί με τα κατάλληλα προγράμματα διαχείρισης και επεξεργασίας είναι δυνατόν να αποτελέσούν μία 
άριστη πηγή εκπαιδευτικού υλικού και ταυτόχρονα ένα ιδανικό νέο τρόπο προσέγγισης στην διαδικασία μάθησης του 
ανθρώπου.  

Θεμελιώδη προβλήματα στο σχεδιασμό και την κατασκευή εκπαιδευτικού λογισμικού αποτελούν η έλλειψη του 
απαραίτητου εκπαιδευτικού και διδακτικού σχεδιασμού και το ότι η όλη διαδικασία στηρίζεται και αναπτύσσεται γύρω 
από τις δυνατότητες της τεχνολογίας κι όχι στους εκπαιδευτικούς σκοπούς. Βέβαια ένα ικανοποιητικό σύστημα 
εκπαίδευσης δε στηρίζεται μόνο στην χρήση της τεχνολογίας και στην αξιοποίηση των προσφερομένων μέσων, αλλά 
απαιτεί ξεκάθαρες παιδαγωγικές αρχές και διδακτικές στρατηγικές, για αυτό αποδίδουμε ιδιαίτερη σημασία στο 
παιδαγωγικό μοντέλο. Πράγματι χωρίς κατάλληλα προσαρμοσμένες παιδαγωγικές μεθόδους, η χρήση υπηρεσιών 
επικοινωνίας υψηλών προδιαγραφών δεν μπορεί να παρέχει ουσιώδεις βελτιώσεις στα αποτελέσματα της διδασκαλίας. 
Βασικά πρόκειται για τη μετατροπή ενός κλασσικά διδασκαλο-κεντρικού συστήματος σε διδασκαλο-κατευθυνόμενου, 
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όπως το μοντέλο μας επιδιώκει ώστε η τεχνολογία και ο άνθρωπος συνδυασμένα και όχι αντιμαχόμενα να αποδίδουν τα 
μέγιστα. 

Στη δική μας πρόταση, κεντρικό ρόλο, αφετηρία στη μελέτη και το σχεδιασμό του εκπαιδευτικού λογισμικού 
αποτελεί το παιδαγωγικό μοντέλο, κεντρικό άξονα ανάπτυξης του οποίου αποτελεί το διδακτικό μοντέλο και εδώ θα 
περιγράψουμε αυτό που εμείς σχεδιάσαμε για την εκπαίδευση με τις νέες τεχνολογίες. Πάνω στον άξονα του 
διδακτικού μοντέλου κατασκευάζονται τα βιβλία εκπαίδευσης, αυτοτελείς διδακτικές ενότητες με ενσωματωμένες 
αρχές λογικής και καθοδήγησης, τη γενική αρχιτεκτονική των οποίων θα παρουσιάσουμε. Τέλος, προχωρούμε στην 
κατασκευή των προγραμμάτων εκπαίδευσης. 

Με βάση το μοντέλο του μαθητή προσδιορίζονται οι ανάγκες και διαμορφώνεται το εκπαιδευτικό περιβάλλον. 
Προσδιορίζεται ακόλουθα το μορφωτικό υλικό, περιεχόμενο και ιδιαίτερα χαρακτηριστικά, ανάλογα δε με αυτά 
αναλύονται και προσδιορίζονται οι επιδιωκόμενοι στόχοι. Έχοντας κάνει μια πρώτη επιλογή των παιδαγωγικών αρχών 
και των στρατηγικών διδαχής επιλέγουμε τα μέσα που θα χρησιμοποιηθούν στην ανάπτυξη της εφαρμογής. Πρόκειται 
για σύνθετη διεργασία η οποία σχετίζεται με την οργάνωση, τις δυνατότητες παραγωγής κτλ εκτός από τις στενά 
εξαρτημένες με τις παιδαγωγικές ανάγκες.  

Στη συνέχεια διαμορφώνεται ο τεχνολογικός σχεδιασμός που θα περιλάβει το σενάριο, το περιβάλλον επικοινωνίας 
με το χρήστη και το χάρτη πλοήγησης, θα γίνει η συλλογή και η επεξεργασία του υλικού κατασκευής της εφαρμογής 
και θα προχωρήσουμε στην υλοποίηση ενός προτύπου μοντέλου, μετά από την αξιολόγησή του και τυχόν προσαρμογές 
προχωρούμε στην παραγωγή.  

Γενικές αρχές κατασκευής εκπαιδευτικού λογισμικού και η πρόταση μας 

Ο σχεδιασμός και η ανάπτυξη εκπαιδευτικών εφαρμογών ακολουθεί μια σειρά από γενικές αρχές που πρέπει να 
ικανοποιούν κάποιες επί μέρους συνθήκες, σχετικές με τη λειτουργικότητα και τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά αυτών. 
Τρεις είναι οι κατηγορίες που προκύπτουν έτσι: οι σχετικές με τη λειτουργικότητα, τη δομή και τις δυνατότητες 
αλληλοεπίδρασης. 

Η βασική δομή των εκπαιδευτικών προγραμμάτων αρθρώνεται πάνω σε έναν κεντρικό άξονα που περιλαμβάνει τα 
ακόλουθα στοιχεία: 

1. Την κύρια διαχειριστική εργασία, πρόκειται για το κυρίως πρόγραμμα στο οποίο ενσωματώνονται η διαχείριση 
και ο έλεγχος των διαφόρων μορφών της πληροφορίας, ο έλεγχος ροής και η πλοήγηση, η εξασφάλιση των επιστροφών 
στα κομβικά σημεία και η αναίρεση σε περίπτωση σφάλματος.  

2. Το σύνολο των δεδομένων, δηλαδή τις έννοιες και τις πληροφορίες που θέλουμε να αποκτηθούν και οι οποίες θα 
είναι δυνατό να παρουσιασθούν με διάφορες μορφές ανάλογα με τη στρατηγική και τις παιδαγωγικές αρχές που 
εφαρμόζονται κάθε φορά. 

3. Τη δυναμική της αλληλεπίδρασης (interaction), ανάμεσα στα αντικείμενα που απαρτίζουν το πρόγραμμα και τους 
τρόπους ανάκτησής τους από τον χρήστη καθώς και ο έλεγχος επιλογών και η αξιολόγηση που επιτυγχάνονται με την 
κατάλληλη επικοινωνία με τον χρήστη.  

Στην διαδικασία ανάπτυξης ενός 
Εκπαιδευτικού Προγράμματος είναι 
επίσης απαραίτητο να 
προσδιορίζονται γενικά 
χαρακτηριστικά που αφορούν:  

Σχήμα 1: Μοντέλο Εκπαιδευτικού Λογισμικού για αυτο-εκπαίδευση 

Το εκπαιδευόμενο σύνολο 
(ηλικίες, φύλο, κ.τ.λ.), οι 
εκπαιδευτικοί στόχοι, το 
περιεχόμενο και ο τύπος του 
προγράμματος. 

Τεχνικά χαρακτηριστικά που 
πρέπει να πληρούνται είναι:  

1. Η δυνατότητα συντήρησης, 
ανανέωσης, εμπλουτισμού κ.τ.λ. του 
γνωσιακού υλικού.  

2. Η ευελιξία του συστήματος 
ως προς τις μετατροπές και 
αναθεωρήσεις.  

3. Η ανάπτυξή του κατά 
τμήματα ώστε να γίνεται ευκολότερα 
ο έλεγχος και η συντήρησή του. 

4. Η επεκτασιμότητά του, που 
θα πρέπει να στηρίζεται στον 
ανοικτό του χαρακτήρα.  
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Τα πιο πάνω προφανώς εξαρτώνται από τον τρόπο συγγραφής του προγράμματος. Από τις δυνατές επιλογές η 
περισσότερο φιλική προς τον τελικό χρήστη ο οποίος συνήθως είναι και δημιουργός, είναι τα συγγραφικά συστήματα 
και απετέλεσαν και τη δική μας επιλογή στην κατασκευή του. Εξαίρεση αποτελούν οι εξειδικευμένες κατασκευές στις 
οποίες απαιτείται η δημιουργία έμπειρων συστημάτων κτλ.  

Βασισμένο στα προηγούμενα το μοντέλο εκπαιδευτικού λογισμικού που προτείνουμε για εκπαίδευση του τύπου της 
αυτοδιδασκαλίας περιλαμβάνει τέσσερις αυτόνομες δομικές μονάδες, το περιβάλλον επικοινωνίας με το χρήστη στο 
οποίο περιλαμβάνονται η πλοήγηση και η διαχείριση των παρουσιάσεων, το έξυπνο σύστημα ελέγχου και μερικής 
καθοδήγησης με τις δύο βάσεις δεδομένων καθηγητή και φοιτητή τη θεμελιώδη γνωσιακή βάση δεδομένων, η οποία 
στην περίπτωση μας αποτελεί την ξεχωριστή πρότασή μας στη διαμόρφωση των περιβαλλόντων μάθησης και τέλος το 
πρόγραμμα διαχείρισης και ελέγχου. Η αρχιτεκτονική δομή του συστήματος του οποίου προτείνουμε την κατασκευή 
παρουσιάζεται στην εικόνα. 

Η μορφή του παιδαγωγικού μοντέλου, όπως το προτείνουμε, αρχική υπόθεση 

Ο όρος παιδαγωγικό μοντέλο, χρησιμοποιημένος με την ευρύτερη του έννοια δηλώνει τον προσδιορισμό κάθε 
μορφής παρουσίασης της πληροφορίας και την αλληλεπίδραση με τον αποδεκτή. Στην παρούσα μελέτη με τον όρο 
αυτό εννοούμε τον προσδιορισμό των βασικών αρχών που πρέπει να ακολουθηθούν στην οργάνωση ενός συστήματος 
εκπαίδευσης από απόσταση. Σε αυτό θα περιλαμβάνονται οι κατάλληλοι μέθοδοι διδαχής και θα προσδιορίζονται όλες 
αυτές οι διαδικασίες που είναι απαραίτητο να ακολουθηθούν για να πετύχουμε το επιθυμητό αποτέλεσμα, το οποίο δεν 
μπορεί να είναι άλλο από την παροχή μιας ολοκληρωμένης και αποτελεσματικής πρότασης για εκπαίδευση από 
απόσταση. Στο παιδαγωγικό μοντέλο περιλαμβάνονται το διδακτικό μοντέλο, το μοντέλο επικοινωνίας και η οργάνωση 
και διαχείριση της εκπαιδευτικής πρακτικής. 

Ο προσδιορισμός των στοιχείων που συνθέτουν το παιδαγωγικό μοντέλο ξεκινάει από τον καθορισμό του 
περιβάλλοντος μάθησης. Όχι αναλυτικά, αλλά σαν αρχική υπόθεση εργασίας, είναι απαραίτητος ο προσδιορισμός της 
τοπολογίας των εκπαιδευτικών εταίρων και του τρόπου και των μορφών επικοινωνίας, καθώς και μια γενική περιγραφή 
των αναγκών υποστήριξης και εξυπηρετήσεων από το παρέχον την εκπαίδευση ίδρυμα. 

Ένα τέτοιο σύστημα θα πρέπει κατ’ ανάγκη να παίρνει υπ' όψιν του το βασικό υποκείμενο της εκπαίδευσης που 
είναι ο σπουδαστής, τα χαρακτηριστικά του οποίου θα πρέπει να γίνουν ο άξονας προσδιορισμού των κατάλληλων 
διδακτικών αρχών ώστε επί τέλους να έχουμε μια μαθητοκεντρική εκπαίδευση. Τα χαρακτηριστικά του μαθητή, οι 
δυνατότητες, οι γνώσεις ο τρόπος αντίληψης, συνεξεταζόμενα με την ύλη που πρέπει να διδαχθεί βοηθούν στην 
επιλογή του τρόπου διδαχής - διδακτικές στρατηγικές - και των μέσων που θα φέρουν το καλύτερο εκπαιδευτικό 
αποτέλεσμα. 

Τα στοιχεία που προκύπτουν με τις 
διαδοχικές αυτές διεργασίες προσδιορίζουν 
το διδακτικό μοντέλο που θα 
χρησιμοποιηθεί. 

Αφού επιλεγεί λοιπόν ο τρόπος με τον 
οποίο θα γίνει η διδασκαλία θα σχεδιασθεί 
η επικοινωνία σαν συνάρτηση της ιδανικής 
εξατομικευμένης εκπαίδευσης και των 
τεχνολογικών και οικονομικών 
δυνατοτήτων του ασκούντος την 
εκπαίδευση.  

Βασιζόμενοι στο μοντέλο αυτό και την 
τοπολογία μαθητών-καθηγητών, 
προσδιορίζεται λεπτομερειακά η τελική 
μορφή του μοντέλου επικοινωνίας και 
διαμοιράζονται οι ρόλοι στους 
εκπαιδευτικούς εταίρους, ο τρόπος 
υποστήριξης, από το εκπαιδευτικό ίδρυμα, 

ο βαθμός εξάρτησης, πρόγραμμα κτλ. και οι διαδικασίες σχεδιασμού και παραγωγής του εκπαιδευτικού υλικού. Τέλος 
ο τρόπος οργάνωσης και διαχείρισης της εκπαιδευτικής διαδικασίας, γραμματειακή υποστήριξη, κτλ. 

 

Διδακτικό 
μοντέλο 

Μοντέλο επικοινωνία 

Οργάνωση-

Διαχείριση 

Παιδαγωγικό 

Μοντέλο 

Αξιολόγηση 

Αναθεώρηση

Σχήμα 2: Διαδικασία Σχεδιασμού Παιδαγωγικού Μοντέλου 

Συνθέτοντας τώρα το παιδαγωγικό μοντέλο μας, θα στηριχθεί στο διδακτικό/μαθησιακό μοντέλο με βάση το οποίο 
προσδιορίζεται το μοντέλο επικοινωνίας και το οργανωτικό μοντέλο. Μελετάται η αποτελεσματικότητα της 
υλοποίησης και αξιολογείται το αποτέλεσμα, ενώ αναθεωρούνται τυχόν αποτυχίες φθάνοντας τελικά στο παιδαγωγικό 
μοντέλο. 

Ανάλυση και προσδιορισμός του νέου διδακτικού μοντέλου για την εκπαίδευση με τις νέες τεχνολογίες 

Είναι δυσδιάκριτα στην εκπαιδευτική σύγχρονη βιβλιογραφία τα όρια μεταξύ παιδαγωγικών και διδακτικών 
μοντέλων και ας είναι ουσιώδης για τους γνώστες οι διαφορές τους, ενώ είναι περίπου κοινά τα στοιχεία δόμησης των 
ίδιων των διδακτικών μοντέλων. Αναφέρονται στο μοντέλο του μαθητή, στις διαδικασίες διδαχής και μάθησης που θα 
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ακολουθηθούν στην αξιολόγηση του αποτελέσματος όπως πχ στο διδακτικό μοντέλο του Glaser(1) στο πιο κλασσικό 
του Σωκράτη(2) και κυρίως σε θεωρήσεις όπως αυτές των Solurow και D. Davis οι οποίοι προσπαθούν να 
προσαρμόσουν διδακτικά μοντέλα για χρήση με υπολογιστές. Το μοντέλο που παρουσιάζομε είναι κατάλληλο για 
χρήση με τις νέες τεχνολογίες των οποίων αναδεικνύει τις ιδιαίτερες δυνατότητες. 

Η διδακτική μεθόδευση και οι μεθοδολογίες που ακολουθούνται για την επίτευξη της μάθησης προσδιορίζουν το 
διδακτικό μοντέλο. Για τον καθορισμό του είναι απαραίτητο να ληφθούν υπ' όψιν τα χαρακτηριστικά του φοιτητή που 
θα το χρησιμοποιήσει και οι εκπαιδευτικοί στόχοι που επιδιώκονται. Ένα διδακτικό μοντέλο είναι τόσο περισσότερο 
αποδοτικό όσο περισσότερο βασίζεται σε ένα εξατομικευμένο μοντέλο μαθητή, όσο δηλαδή είναι προσαρμοσμένο στα 

ιδιαίτερα χαρακτηριστικά 
αυτού για τον οποίο 
επιδιώκεται η εκπαίδευση. 
Γίνεται δε περισσότερο 
αποδοτικό αν αυτό 
συνδυάζεται κατ' απόλυτη 
προτεραιότητα με τους 
καθορισμένους 
εκπαιδευτικούς ειδικούς και 
γενικούς στόχους, που έχουν 
προκαθορισθεί. Επιλέγονται 
με βάση αυτά οι κατάλληλες 
παιδαγωγικές στρατηγικές, 
στηριζόμενοι στις 
μαθησιακές θεωρίες που 
θεωρούνται καταλληλότερες 
για τον συγκεκριμένο 
φοιτητή και τις διδακτικές 

και μαθησιακές στρατηγικές ανάλογα με τα μέσα που διατίθενται και τις δυνατότητες του περιβάλλοντος εκπαίδευσης. 
Στηριζόμενοι σε αυτά θα δημιουργήσουμε ένα απολύτως εξατομικευμένο διδακτικό μοντέλο. 

 

Εκπαιδευτικοί 
στόχοι

Μοντέλο του 
μαθητή Παιδαγωγικές 

στρατηγικές 
Μαθησιακές
θεωρίες

Διδακτικές
μαθησιακές
στρατηγικές

Διδακτικό 
μοντέλο 

Σχήμα 3: διαδικασία σχεδιασμού Διδακτικού Μοντέλου 

Το μοντέλο του μαθητή 
Στη λεγόμενη κλασσική εκπαίδευση η ταυτόχρονη παρουσία καθηγητή και μαθητή στον ίδιο χώρο και η άμεση 

επικοινωνία με όλα τα θετικά της στοιχεία, επέτρεπε την παρακολούθηση των αντιδράσεων του μαθητή δίνοντας σαφή 
κριτήρια και για την κατανόηση και για το βαθμό προσοχής ανιχνεύοντας άμεσα την αφομοίωση της ύλης. Αυτό που 
για την άμεση εκπαίδευση είναι αδιαμφισβήτητο, στα μοντέλα εκπαίδευσης στα οποία ελαχιστοποιείται η παρουσία 
του καθηγητή και μειώνεται δραστικά η αλληλοεπίδραση, κρίνεται απαραίτητη η παροχή βασικών στοιχείων που 
αφορούν συνήθειες, τρόπο αντίληψης και χαρακτηριστικά αφομοίωσης του σπουδαστή. 

Το μοντέλο του μαθητή πρέπει να μπορεί να παρουσιάζει τις γνώσεις του διδασκομένου σε μια ποικιλία επιπέδων 
λεπτομερειών, θα μπορούσε έτσι να αναφερθεί σε ειδικά χαρακτηριστικά, όπως αυτά που δείχνουν αν ο μαθητής είναι 
κάτοχος ενός ειδικού κανόνα, ή γνώστης έννοιας η επιμέρους ικανότητας, το λεγόμενο Fine-grained models (Martin & 
Van Lehn, 1993). Θα μπορούσαμε γενικεύοντας να προσδιορίσουμε το μοντέλο του μαθητή σαν μια δομημένη 
πληροφόρηση γύρω από τη διαδικασία μάθησης και αξιολόγηση των χαρακτηριστικών του σπουδαστή. Είναι δυνατές 
διαφορετικές επιλογές για τον προσδιορισμό αυτό, όπως η προσέγγιση των Kolos & Kudrjavtseva (1997), η οποία 
περιλαμβάνει έξι επίπεδα για τον καθορισμό του μοντέλου του μαθητή ή αυτή του Tsybenko (1994, 1995). 

Στη δική μας περίπτωση η διερεύνηση των χαρακτηριστικών του μαθητή περιλαμβάνει στοιχεία από τα προσωπικά 
χαρακτηριστικά του σπουδαστή, όπως ηλικία, μόρφωση, κοινωνική κατάσταση, ασχολίες στον ελεύθερο χρόνο, 
κίνητρο μάθησης διαθέσιμος χρόνος και καθορισμός ωραρίου εκπαίδευσης. Τα στοιχεία που θα συλλεχθούν θα μας 
βοηθήσουν στον προσδιορισμό των αναγκών του σπουδαστή και των κινήτρων που τον ωθούν στις σπουδές του, με 
σκοπό τα μεν πρώτα κατά το δυνατό να ικανοποιηθούν, τα δε κίνητρα να ενισχυθούν ώστε να επαυξηθούν τα 
εκπαιδευτικά αποτελέσματα. Ταυτόχρονα θα ελέγχονται με τεστ οι τρόποι αντίληψης και μάθησης, ώστε να 
μπορέσουμε να τον κατατάξουμε σε ανάλογη κατηγορία που θα χρησιμοποιηθεί από το έμπειρο σύστημα για την 
παροχή των πλέον κατάλληλων τρόπων παρουσίασης της πληροφορίας και διοργάνωσης της εκπαιδευτικής πρακτικής.  

Διαμορφώνεται έτσι το μοντέλο του μαθητή όπως εμείς το προτείνουμε και θα το χρησιμοποιήσουμε στο σχεδιασμό 
του παιδαγωγικού μοντέλου μας όπως και στο σχεδιασμό του έμπειρου συστήματος που θα χρησιμοποιηθεί στην 
κατασκευή της πιλοτικής.  

                                                           
(1) Robert Glaser, Psychology and instructional technology, Training Research and Education του R. Glaser, 

University of Pittsburg press, Pittsburg 1962, (p.1-30) 
(2) Χρ. Φράγκου, Εφαρμογή της μαιευτικής μεθόδου του Σωκράτη σε παιδιά, Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων, 

δημοσιεύματα Ψυχολογικού και Παιδαγωγικού Εργαστηρίου Ιωάννινα 1973. 
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Δεν είναι μόνο τα χαρακτηριστικά του σπουδαστή που επηρεάζουν προφανώς τα μέγιστα τη διαμόρφωση του 
διδακτικού μοντέλου μα και η ύλη που πρέπει να διδαχθεί. Ειδικά για συστήματα σαν αυτό που αναπτύσσουμε εδώ, τα 
οποία είναι ανάγκη να χρησιμοποιήσουν κατά το δυνατό καλύτερα και αποτελεσματικότερα τις νέες τεχνολογίες για 
την επίτευξη καλύτερων αποτελεσμάτων, είναι απαραίτητη η επιμελής και προσεκτική μελέτη και ανάπτυξή τους. Μια 
τέτοια μελέτη θα μας επιτρέψει να προσδιορίσουμε το είδος και τα χαρακτηριστικά τους ώστε να επιλέξουμε τον 
καλύτερο τρόπο παραγωγής και διάρθρωσης των μορφών των πολυμέσων που θα τα αναπαραστήσουν.  

Οι εκπαιδευτικοί στόχοι 
Είναι σημαντικοί για το σχεδιασμό και την ανάπτυξη όλων των φάσεων, εφόσον μας λένε τι αναμένουν οι 

συμμετέχοντες, τι θα μάθουν και ποια τελική αξιολόγηση θα συμπεριληφθεί για καλύτερο αποτέλεσμα.  
Οι συμμετέχοντες πρέπει να γνωρίζουν τους εκπαιδευτικούς στόχους αναλυτικά για κάθε διδακτική ενότητα αφού 

αυτό βοηθάει την καλύτερη προσήλωση στην εκπλήρωσή τους. Για το σχεδιασμό του προγράμματος, οι στόχοι 
καθοδηγούν τη δομή του περιεχόμενου όλου του μαθήματος. 

Συνήθως είτε αναφέρονται στη διδασκαλίας εντός αιθούσης, είτε σε αυτήν με τις νέες τεχνολογίες η επιλογή και ο 
προσδιορισμός των στόχων στη διδακτική περιορίζεται στις τυπικές διαδικασίες της κλασσικής διδακτικής. Η δική μας 
προσπάθεια εν προκειμένω, επικεντρώθηκε στη δημιουργία μίας νέας διαδικασίας στην οποία το κεντρικό στοιχείο της 
εκπαιδευτικής διαδικασίας γίνεται ο επιδιωκόμενος στόχος και όχι ο τρόπος που επιτυγχάνεται αυτός. Διαμορφώνονται 
έτσι εκπαιδευτικές διαδικασίες που χρησιμοποιούνται για απόκτηση γνώσεων, για απόκτηση ικανοτήτων και για 
αξιολόγηση.  

Οι Μαθησιακές θεωρίες και ο τρόπος χρησιμοποίησής τους 
Κάθε διαδικασία μάθησης στην πραγματικότητα είναι μία διαδικασία μετατροπής των πληροφοριών που 

προσφέρονται από τις διάφορες πηγές (διδάσκοντες, βιβλία ή υπολογιστές σαν μηχανές διδαχής, εμπειρίες, κ.τ.λ.) σε 
νέα σχήματα με τη μορφή των οποίων θα αποθηκεύσει τις πληροφορίες. Κάθε μια μαθησιακή στρατηγική προσπαθεί 
να περιγράψει με το δικό της τρόπο τη διαδικασία αυτή. Διακρίνομαι έτσι σαν σπουδαιότερες τη θεωρία της 
συμπεριφοράς, Behaviorism και τις γνωστικές θεωρίες (cognitivism), αυτές οι τελευταίες μετεξελίσσονται και 
αναθεωρούνται στις εποικοδομητικές θεωρίες (constructivism), οι οποίες με διάφορες μορφές μόνες τους ή σε 
συνδυασμό μεταξύ τους βρίσκονται στη βάση των σύγχρονων θεωριών μάθησης. 

Η όλη μελέτη μας πάνω στις διαδικασίες αυτές, τις θεωρίες μάθησης, τη χρήση και τα αποτελέσματα τους στη 
μαθησιακή διαδικασία στη διαχρονική τους εξέλιξη μας επιτρέπουν να συνάγουμε μερικά χρήσιμα για την δημιουργία 
του διδακτικού μας μοντέλου συμπεράσματα τα οποία θα επιδιώξουμε να εντάξουμε στην κατασκευή του: 

1. Οι σπουδαστές μαθαίνουν καλύτερα με ενεργή συμμετοχή στις μαθησιακές δραστηριότητες. Η σωστή μάθηση 
αποτελεί επακόλουθο της πρακτικής εφαρμογής των θεωρητικών γνώσεων. Η εξάσκηση αυτή μπορεί να αποκτηθεί με 
εφαρμογή σε πραγματικές συνθήκες εργασίας ή και σε προσομοιούμενα περιβάλλοντα, ειδικά χρήσιμα για τις 
επικίνδυνες εφαρμογές.  

2. Η άμεση απάντηση στις απορίες των φοιτητών και η παροχή άμεσης βοήθειας, η ύπαρξη δηλαδή μηχανισμών 
ανάδρασης, επιτρέπει την επίτευξη καλύτερης εκπαίδευσης. Η ανάδραση πρέπει να παρέχει πλήρεις εξηγήσεις, 
αναλυτικά στοιχεία και παραδείγματα.  

Διδακτικές/μαθησιακές στρατηγικές 
Ο όρος παιδαγωγική στρατηγική (pedagogical strategy) αναφέρεται στην επιλογή των διδακτικών στρατηγικών και 

των κατάλληλα σχεδιασμένων μέσων για αποτελεσματική μάθηση. Η επιλογή των διδακτικών/στρατηγικών μεθόδων 
γίνεται χρησιμοποιώντας τη σκιαγράφηση του περιεχόμενου, ώστε να αποφασίζεται βάση αυτών ποια είναι η 
κατάλληλη μέθοδος για να περάσουμε τα μηνύματα στους αποδέκτες τους. Λαμβάνουμε προς αυτό υπόψη πως 
μαθαίνουν οι σπουδαστές. Στην περίπτωσή μας χρησιμοποιήσαμε τοπολογίες κατάταξης του τύπου, αυτο-μελέτη (self-
study), συζητήσεις και συνεργασία σε μικρές ομάδες, επίλυση προβλημάτων και εκπαίδευση από απόσταση.  

Είναι γνωστό ότι η χρήση των νέων τεχνολογιών στην εκπαίδευση μπορεί να προσφέρει σημαντικά για την 
βέλτιστη ποιότητα της μάθησης και για την επίτευξη ειδικών και γενικών διδακτών στόχων. Ο Jonassen (1994) 
διαχώρισε επτά βασικές μαθησιακές στρατηγικές αναγκαίες για μια αποτελεσματική μάθηση με τη χρήση της νέας 
τεχνολογίας. Ακολουθώντας λοιπόν αυτές τις αρχές, επιλέξαμε τις διδακτικές στρατηγικές οι οποίες θεωρούμε ότι είναι 
οι πιο κατάλληλες για τις μορφές εκπαίδευσης που θα παρέχουμε ή για κάποιους ειδικούς στόχους. Οι επιλογές μας 
αυτές δεν αποτελούν αμιγείς λύσεις μα συνδυασμούς στρατηγικών με τρόπο που να επιτυγχάνεται το επιθυμητό 
εκπαιδευτικό αποτέλεσμα. Προκύπτει έτσι ένα σύστημα πολλαπλών στρατηγικών, το οποίο πληροί τους όρους που 
θέσαμε στην αρχή για τη χρησιμοποίησή του με τις νέες τεχνολογίες και στην από απόσταση εκπαίδευση. Διακρίνουμε 
λοιπόν την άμεση εκπαίδευση, (Direct instruction/explicit teaching), αλλιώς γνωστή και σαν σαφής διδασκαλία. Αυτή 
είναι «μια συστηματική μέθοδος για την παρουσίαση εκπαιδευτικού υλικού με μικρά βήματα, παύση για έλεγχο της 
κατανόησής τους από τους σπουδαστές και απόσπασης ενεργούς και επιτυχούς συμμετοχής από όλους τους 
σπουδαστές» (Rosenshine, 1986, σ. 60). Στηρίζεται στη θεωρία της συμπεριφοράς ( Behaviorist theory) και 
χαρακτηρίζεται σαν μοντέλο μεταβίβασης (transmission model) ως αντίθετο του μοντέλου επεξεργασίας της 
πληροφορίας (information-processing model). Ολοκληρωμένη πρόταση, δηλαδή παρέχουν πλήρη διδασκαλία του 
γνωστικού αντικειμένου χωρίς την συνεισφορά ή την απαίτηση παρουσίας του ανθρώπινου παράγοντα (διδάσκων), 
ούτε άλλου πρόσθετου εκπαιδευτικού υλικού, βοηθητικά ή καθοδηγητικά.  
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Διαδικασίες επιλογής των μέσων 
Σημαντικό ρόλο στην επιτυχία ενός εκπαιδευτικού προγράμματος με πολυμέσα διαδραματίζουν τα ίδια τα μέσα που 

θα χρησιμοποιηθούν. Η επιλογή τους λοιπόν και ο τρόπος χρησιμοποίησής τους για την εφαρμογή των παιδαγωγικών 
αρχών, θα αποτελέσει μια βασική παράμετρο στο σχεδιασμό του εκπαιδευτικού λογισμικού. Η ορθή επιλογή των 
μέσων δεν είναι εύκολη, εφόσον υπάρχουν πολλοί παράγοντες (κόστος, οργάνωση, ταχύτητα πρόσβασης κτλ) που 
πρέπει να λαμβάνουμε υπόψη μας και αρκετοί από αυτούς δεν έχουν άμεση σχέση με την ικανοποίηση των 
παιδαγωγικών αναγκών.  

 

Μελετώντας τις προσπάθειες που έγιναν για αυτό καταλήξαμε στο ότι η διαδικασία επιλογής των μέσων στηρίζεται 
σε τρεις αξονικές παραμέτρους: Την διδακτική στρατηγική που θα επιλεγεί για να αναπτύξει συγκεκριμένες 
συνιστώσες του αντικειμένου, η επιλογή της οποίας σύμφωνα με τις ανάγκες μας αναπτύχθηκε διεξοδικά στα 
προηγούμενα. Τα κίνητρα και τα ερεθίσματα που είναι απαραίτητα για τη θετική αντιμετώπιση της διαδικασίας 
μάθησης στα οποία περιλαμβάνονται και οι στόχοι ή οι επιδιώξεις και τα οποία θέτομε κάτω από τον γενικό όρο 
διδακτικοί ανιχνευτές. 

Η επιτυχής χρησιμοποίηση των προηγουμένων καθώς και ο βαθμός αποτελεσματικότητας των επιλογών μας 
σταθμίζεται και γίνεται αποδεκτός ή αναπροσαρμόζεται από τους αξιολογητές λειτουργικότητας, για κάθε στάδιο 
ξεχωριστά και αν συνολικά το αποτέλεσμα γίνει αποδεκτό και η διαδικασία μάθησης επιτυχής τότε και μόνο τότε 
γίνεται δεκτή και η επιλογή του μέσου.  

Θα μπορούσαμε λοιπόν συνθέτοντας τα πιο πάνω να σχηματοποιήσουμε τον πίνακα επιλογή των μέσων (Σχήμα 4). 

Το διδακτικό μοντέλο. 

 αξιολογητές 
λειτουργικότητας 

διδακτικοί ανιχνευτές. 

Παιδαγωγικές- 
διδακτικές αρχές 

Διδακτική ισχύς του κάθε 
μέσου 

Βαθμός απόκρισης στους 
εκπαιδευτικούς στόχους 

Βαθμός απόκρισης στο 
γνωσιακό περιεχόμενο 

Βαθμός απόκρισης στην 
λειτουργία 

Βαθμός απόκρισης  στο 
προφίλ του μαθητή 

Επιλογή των 
μέσων 

Γενικοί και Ειδικοί (ανάπτυξη κριτικών ικανοτήτων, ικανότητα 
επαγωγής, ανάλυση, λήψης αποφάσεων, σύνθεση, γενίκευση κτλ) 

Περιεχόμενο (φύση του περιεχομένου, οργάνωση, κτλ) 

Λειτουργία (παρουσίαση κινήτρων, αναδραστικότητα, 
σταφεροποίηση γνώσεων, αξιολόγηση, κτλ) 

Προφίλ του μαθητή (στυλ μάθησης, κίνητρα, ηλικία, τεχνικές 
γνώσεις στην χρήση των μέσων, κτλ) 

Μαθησιακό περιβάλλον  

Σχήμα 4 Επιλογή των μέσων 
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Να παρατηρήσουμε εδώ ότι όλη η διδακτική διαδικασία στα δασκαλοκεντρικά συστήματα κατευθύνεται και 
ελέγχεται σε κάθε στάδιό της από το διδάσκοντα, του οποίου συγκεκριμένες ικανότητες διαχείρισης είναι απαραίτητες 
ενώ ανάγκη οπτικής ανίχνευσης και ερμηνείας αντιδράσεων των φοιτητών κάνει την προσωπική επαφή απαραίτητη. 
Γεγονός βέβαια που καθιστά δύσκολες έως αδύνατες τις εναλλακτικές μορφές εκπαίδευσης, κυρίως τις από απόσταση ή 
αυτές χωρίς την άμεση επίβλεψη του καθηγητή, αυτοεκπαίδευση κτλ.  

Αντίθετα στο δικό μας μοντέλο δομημένο πάνω στις ανάγκες της σύγχρονης τεχνολογίας και στις νέες μορφές 
εκπαιδευτικών τοπολογιών που παρουσιάζονται και συνεχώς αναπτύσσονται εμπεριέχει την καθοδήγηση με δύο 
διαδικασίες ανεξάρτητες και μαθητοκεντρικές. Θα αναφερθούμε στην πρώτη στο παρόν αφού αποτελεί ενεργό τμήμα 

του διδακτικού μοντέλου, 
ενώ τη δεύτερη θα 
περιγράψουμε στην 
επόμενη παράγραφο στην 
οποία θα ασχοληθούμε με 
τη μεθόδευση επίτευξης 
των διδακτικών στόχων 
μας και της οποίας 
αποτελεί σημαντικό 
συνθετικό.  

 Στη διαδικασία λοιπόν 
που προτείνουμε τα 
χαρακτηριστικά του 
μαθητή όπως προκύπτουν 
από το μοντέλο του μαθητή 
τροφοδοτούν ένα έμπειρο 
σύστημα στη βάση 
δεδομένων του οποίου και 
αποθηκεύονται για να 
χρησιμοποιηθούν με δύο 
τρόπους, αφ' ενός για να 
βοηθήσουν στην 
κατάλληλη επιλογή των 
μέσων παρουσίασης της 
ύλης και αφ' ετέρου να 
προσδιορίσουν κατάλληλες 
εξατομικευμένες 
διδακτικές προσεγγίσεις. 
Στη γνωσιακή βάση του 
ιδίου συστήματος θα 
περιέχονται τα γνωστικά 
αντικείμενα. Με την 
εκκίνηση της διαδικασίας 
εκπαίδευσης τα στοιχεία 
αυτά θα ενεργοποιούνται 
και θα καθοδηγούν την 

πορεία της μαθησιακής διαδικασίας. Οι επιλογές που υπάρχουν εδώ είναι προκαταρτικές γνώσεις, απόκτηση γνώσεων 
και αφομοίωση. 

Με το πέρας ανάπτυξης-παρουσίασης κάθε έννοιας θα αξιολογείται η αφομοίωση της ενώ στο τέλος της 
διαδικασίας θα ελέγχονται και θα αξιολογούνται οι γνώσεις και οι ικανότητες που αποκτήθηκαν, θα ενημερώνεται δε 
και στις δύο περιπτώσεις η βάση δεδομένων με τα ανάλογα αποτελέσματα. Διαδικασίες οι οποίες φαίνονται στο σχήμα. 

Σχεδιασμός των διδακτικών δομοστοιχείων, τα βιβλία εκπαίδευσης 

Τα διδακτικά μοντέλα προσπαθούν να απεικονίζουν κατά τρόπο συνολικό και σχηματικό τη διδακτική διαδικασία 
για να μας βοηθήσουν να συλλάβουμε την όλη πορεία της διδασκαλίας με συνοπτική και σχηματική μορφή. 

Στο παιδαγωγικό μοντέλο όπως είδαμε στην αρχή περιλαμβάνονται και το μοντέλο επικοινωνίας και η οργάνωση 
και διαχείριση της εκπαιδευτικής εργασίας. Στα οποία όμως δεν θα αναφερθούμε στο παρόν για εύλογους λόγους. Θα 
προσπαθήσουμε όμως να δείξουμε πως προτείνουμε την πρακτική εφαρμογή των προηγουμένων που αφορούν το 
διδακτικό μοντέλο, δημιουργώντας αυτοτελείς και ολοκληρωμένες διδακτικές-εκπαιδευτικές δομές, οι οποίες θα 
περιέχονται στη γνωσιακή βάση με πολλαπλότητα, για κάθε έννοια, ανάλογη με τις κατηγορίες διαφορετικών 
χαρακτηριστικών των φοιτητών. Ονομάσαμε τα δομοστοιχεία αυτά λόγω των ιδιαιτέρων χαρακτηριστικών τους "βιβλία 
εκπαίδευσης" και θα τα περιγράψουμε περιληπτικά. 

Απόκτηση Γνώσεων 

Μοντέλο του 
μαθητή 

-Τρόποι μάθησης 
-Ιδιαίτερα 
χαρακτηριστικά 

Έμπειρο 
Σύστημα 

- Γνωσιακή βάση 
- Μέθοδοι Διδαχής 

Έναρξη 
Διδασκαλίας 

Προκαταρτικά 
-Έλεγχος στις ήδη 
υπάρχουσες γνώσεις 
-Διόρθωση των 
εσφαλμένων  γνώσεων 
-Συμπλήρωση στις 
προαπαιτούμενες 

Νέα ύλη 
-Παράθεση εννοιών 
-Καθοδηγούμενη 
ανακάλυψη 
-Συνεργατική 
μάθηση 

Αφομοίωση  
-Εναλλακτική επανάληψη 
-Εκπαιδευτικά παιχνίδια 
-Επίλυση προβλημάτων 

Αξιολόγηση  
 

Απόκτηση ικανοτήτων 

Ανάπτυξη συνθετικών 
εργασιών 

Μελέτη περιπτώσεων 

Συνολική  αξιολόγηση 

Τμηματικά Διαγνωστικά τεστ  
Γνώσεων  και  ικανοτήτων 

Βάση Δεδομένων 
Εκπαιδευτικό λογισμικό 

Σχήμα 5: Διδακτικό Μοντέλο 

 134



Τα βιβλία εκπαίδευσης βέβαια, οι διδακτικές πολυμεσιακές ενότητες, θα πρέπει να πληρούν μια σειρά από 
συνθήκες οι οποίες σχετίζονται με τους διδακτικούς σκοπούς για τους οποίους αυτά σχεδιάζονται και 
κατασκευάζονται.  

Η πρώτη συνθήκη που πρέπει να πληρούται είναι η υλοποίηση του διδακτικού μοντέλου, εφαρμογή του οποίου 
αποτελούν σε μικρογραφία. Το μοντέλο δηλαδή πάνω στο οποίο θα κατασκευάζονται θα είναι συνέπεια των 
χαρακτηριστικών του μαθητή που θα τα χρησιμοποιήσει, και είδαμε πως θα επιλέγονται έτσι, των στρατηγικών διδαχής 
που ακολουθούμε κτλ. Με βάση το διδακτικό μοντέλο ακόμα θα ακολουθούνται τρεις κατηγορίες "βιβλίων 
εκπαίδευσης", αυτά που θα προετοιμάζουν την εκπαιδευτική διεργασία, τα Προκαταρτικά, το κυρίως θέμα που θα 
ασχολείται με την Νέα ύλη και τέλος το τμήμα αφομοίωσης.  

Η δεύτερη συνθήκη θα αναφέρεται στη δημιουργία συνθηκών καθοδήγησης, ελέγχου και ενημέρωσης αυτοφυών 
νημάτων τα οποία θα υλοποιούν το έξυπνο σύστημα. Αυτό θα γίνεται με την ύπαρξη πάνω στις δομές ανάπτυξης του 
διδακτικού μοντέλου λογικών σχεδιαγραμμάτων ροής με τους αναμενόμενους κανόνες if-then με επιλογές και 
κατάλληλη καθοδήγηση, είτε υπό μορφή ερωτήσεων, είτε υπό μορφή υποβαλλομένων καθοδηγητικών σημειώσεων. 
Ταυτόχρονα σαν μέρος του "βιβλίου εκπαίδευσης" θα συνυπάρχουν τεστ και ερωτήσεις κατάλληλες ώστε να 
τεκμηριώνεται η αποκτηθείσα γνώση και να προσμετρώνται η απόδοση και οι επιδόσεις κατά στάδιο και να 
καταγράφονται τα αποτελέσματά τους. Η μορφή τους θα περιλαμβάνει διαδικασίες οι οποίες θα ακολουθούν το 
διδακτικό μοντέλο, με προκαταρτικές γνώσεις και διαγνωστικά τεστ, νέα ύλη και διαδικασίες αφομοίωσης.  

Τα διαγνωστικά τεστ εισάγονται αυτοτελώς 
σε βασικά στάδια της διδασκαλίας. γενική 
μορφή των βιβλίων εκπαίδευσης, και σε αυτά 
περιέχονται και τεστ, διαγνωστικά και 
αξιολόγησης, τα οποία και θα εξετάσουμε. Η 
μορφή που θα παρουσιάσουμε αναφέρεται σε 
φοιτητές με χαρακτηριστικά αντίληψης 
ενδιάμεσα, όπου ο φοιτητής δεν παρουσιάζει 
υψηλή διαφοροποίηση στα χαρακτηριστικά του, 
και την οποία θα χρησιμοποιήσουμε σαν άξονα 
ανάπτυξης των βιβλίων εκπαίδευσης, 
προσθέτοντας, αφαιρώντας ή μεταβάλλοντας 
κατάλληλα τη δομή, τον τρόπο παρουσίασης ή 
την ύλη ώστε να πληρούνται οι συνθήκες για τα 
υπόλοιπα χαρακτηριστικά. 

Η δομή κάθε βιβλίου εκπαίδευσης ξεκινάει 
από μια διαδικασία Απόκτησης γνώσεων, 
οργανωμένης με τους κλασσικούς κανόνες 
κατασκευής εφαρμογών πολυμέσων, με όλα τα 
πλεονεκτήματα των εφαρμογών του τύπου 
αυτού. Αρχίζει με εισαγωγικούς όρους, 
παράθεση εννοιών, γνώσεων κτλ δομημένες σαν 
απλή παράθεση των εννοιών, καθοδηγούμενη 
ανακάλυψη κτλ. Ακολουθούν παραδείγματα 
κατανόησης και εξήγησης ενώ πάντα δίνεται 
δυνατότητα στον εκπαιδευόμενο αναλυτικής ή 
όχι επεξήγησης κάθε βήματος.  

Στην συνέχεια εισάγεται το πρώτο τεστ 
αξιολόγησης τα αποτελέσματα του οποίου και 
καταγράφονται χαρακτηρίζοντας την επίδοση. 
Ανάλογα με το αποτέλεσμα ο φοιτητής 
καθοδηγείται προς την έξοδο αν είναι 
ικανοποιητικό, με δυνατότητα επανάληψης αν 
επιθυμεί. Διαφορετικά υποχρεώνεται σε μια 
επανάληψη, ενεργητική και διαφοροποιημένη 
από την πρώτη διαδικασία παράθεσης εννοιών. 
Σε αυτήν αυξάνονται οι δυνατότητες βοηθείας, 
ενισχύονται οι επεξηγήσεις, προστίθενται 
βήματα στις διαδικασίες ώστε να απλοποιούνται 
οι έννοιες που παρουσιάζονται και κυρίως 
μετασχηματίζεται η αρχική λογική προσφοράς 
των πληροφοριών χρησιμοποιώντας πχ 
καθοδηγούμενη ανακάλυψη κτλ. Στο τέλος της 

Σχήμα 6: Σχεδιασμός των διδακτικών δομοστοιχείων 
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διαδικασίας αυτής ακολουθεί τεστ αξιολόγησης το οποίο αν είναι ικανοποιητικό οδηγεί στην έξοδο τον φοιτητή από 
την ενότητα, άλλως επαναλαμβάνει την τελευταία διαδικασία διαφοροποιημένη. 

Τα βιβλία αυτά κάθε ενότητας ξεχωριστά και η συλλογή τους κατά ομάδες από τις οποίες θα επιλέγονται ανάλογα 
με τα χαρακτηριστικά του φοιτητή σχεδιάζονται με βάση τις γενικές αρχές κατασκευής εκπαιδευτικού λογισμικού, τις 
οποίες θα παρουσιάσουμε και θα αναλύσουμε ακολούθως, και οι οποίες είναι απαραίτητες για τη σωστή 
λειτουργικότητα των βιβλίων αυτών. Ο τρόπος κατασκευής τους, στηριγμένος στις πιο πάνω αρχές θα υλοποιείται με 
συγγραφικό σύστημα, και είναι το ίδιο που θα αναλάβει και την αποθήκευση τους δημιουργώντας την κατάλληλη βάση 
δεδομένων.  

Διαδικασία ανάπτυξης εκπαιδευτικού Λογισμικού 

Αφού παραθέσαμε τις διαδικασίες προσδιορισμού του διδακτικού μοντέλου και του αναλυτικού σχεδιασμού ενός 
εκάστου των δομοστοιχείων, βιβλίων εκπαίδευσης, θα παραθέσουμε συνοψίζοντας τα διάφορα στάδια για την 
παραγωγή του εκπαιδευτικού λογισμικού, σχηματικά (Σχήμα 7). Στη πρώτη φάση συλλέγονται τα στοιχεία ενός 
εκάστου εκπαιδευόμενου, καθορίζονται τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του και οι τρόποι μάθησης. Ακόλουθα γίνεται 
προσδιορισμός του περιβάλλοντος μάθησης (αυτο-εκπαίδευση, από απόσταση, βοηθητικό εργαλείο κτλ) και 
αναλύονται τα επί μέρους χαρακτηριστικά του. Στη συνέχεια προσδιορίζονται η φύση του μαθησιακού υλικού τα 
ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του καθώς και τα απαραίτητα στοιχεία έννοιες κτλ που πρέπει να μεταδοθούν στον 
εκπαιδευόμενο.  

Στη δεύτερη φάση προσδιορίζονται οι επιδιωκόμενοι στόχοι, που μπορεί να είναι η απόκτηση γνώσεων, η 
απόκτηση ικανοτήτων και η αξιολόγηση. Ακόλουθα κατηγοριοποιούνται και επιλέγονται οι πιο κατάλληλες 
διαδικασίες υλοποίησης.  

Στην τρίτη φάση καθορίζεται με βάση τα προηγούμενα και σε συνδυασμό με τις μαθησιακές θεωρίες και τις 
διδακτικές αρχές η παιδαγωγική στρατηγική και γίνεται η επιλογή των μέσων ώστε αυτή να υλοποιείται με τον 
καλύτερο δυνατό τρόπο. Σαν αποτέλεσμα αυτής της διαδικασίας έχουμε το σχεδιασμό της διδακτικής μεθοδολογίας.  

Ακόλουθα γίνεται ο τεχνολογικός σχεδιασμός κατά τη διάρκεια του οποίου προσδιορίζεται το σενάριο, βάση του 

 

Αρχή 

Μοντέλο του μαθητή 
-Προσδιορισμός των αναγκών 
-Τρόποι μάθησης 
-Προσωπικά χαρακτηριστικά 

Εκπαιδευτικό περιβάλλον 
-αυτοδιδασκαλία 
-υποστήριξη της διδασκαλίας 
-εκπαίδευση από απόσταση  

Μορφωτικό υλικό 
-Είδος του μαθήματος 
-Ιδιαίτερα χαρακτηριστικά 
-Προσδιορισμός αναγκών  

Επιδιωκόμενο
ι στόχοι 

-Απόκτηση      
Γνώσεων 
-Απόκτηση 
Ικανοτήτων 

-Αξιολόγηση 

Παιδαγωγική 
στρατηγική 
-Μαθησιακές 
θεωρίες 
-Διδακτικές 
αρχές 
-Επιλογή των  
μέσων 

Σχεδιασμός 
διδακτικής 
μεθοδολογία

ς 

Τεχνολογικό 
σχεδιασμό 
- Σενάριο 
- Ιnterface 

-
Πλοήγησης 

 

Συλλογή 
και 
επεξεργασί
α υλικού 

Υλοποίηση 
προτύπου Αξιολόγηση-

αναθεώρηση 
Παραγωγή 

Σχήμα 7: Σχηματική διαδικασία ανάπτυξη εκπαιδευτικού λογισμικού 
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οποίου θα κινηθεί η παραγωγή, αποφασίζεται ο τρόπος επικοινωνίας με το χρήστη και σχεδιάζεται το αντίστοιχο 
περιβάλλον (Ιnterface). Στηριζόμενο σε αυτό χαράζεται ο χάρτης πλοήγησης. Στην επόμενη φάση γίνεται η συλλογή 
και επεξεργασία υλικού κατά κατηγορία (ήχος, αφήγηση, βίντεο, φωτογραφία κτλ) ενώ κατά περίπτωση 
χρησιμοποιούνται ομάδες εξειδικευμένων συνεργατών. Στη συνέχεια γίνεται η υλοποίηση του προτύπου προγράμματος 
το οποίο δοκιμάζεται επαρκώς και αξιολογείται από ομάδες, ειδικών στην αρχή, κοινών χρηστών στο τέλος ενώ αν 
απαιτηθεί γίνεται μερική ή ολική αναθεώρηση.  

Συμπεράσματα 

Τα επόμενα χρόνια θα αυξάνονται συνεχώς οι ανάγκες παροχής κατάλληλης και αποτελεσματικής εκπαίδευσης σε 
σύντομο χρόνο, ανάγκες που θα γίνουν περισσότερο πιεστικές με την εξάπλωση της συνεχούς και εφ' όρου ζωής 
εκπαίδευση. Η δυναμική είσοδος των υπολογιστών σαν μέρος της λύσης του προβλήματος αυτού φαίνεται σίγουρη. 
Αλλά για την ικανοποιητική τους χρήση στην εκπαίδευση σε κάθε μορφή της είναι απαραίτητη η διαμόρφωση 
διαδικασιών σχεδιασμού και ενσωμάτωσης των εκπαιδευτικών αρχών στο εκπαιδευτικό λογισμικό. Η μέχρι σήμερα 
προσπάθεια σχεδιασμού και κατασκευής εκπαιδευτικού λογισμικού συναντά δυσκολίες στην έλλειψη απαραίτητης 
παιδαγωγικής μελέτης. Η πρόταση μας αφορά την παιδαγωγική μεθοδολογία για το σχεδιασμό και την ανάπτυξη 
εκπαιδευτικού λογισμικού με δυνατότητες υπερμέσων.  

Το μοντέλο μας είναι επικεντρωμένο στο μαθητή. Από την ανάλυση του μοντέλου του μαθητή συνδυάζοντας το με 
την ταυτόχρονη μελέτη του μορφωτικού περιεχομένου και του εκπαιδευτικού περιβάλλοντος που μας διατίθεται, 
προσδιορίζονται οι επιδιωκόμενοι στόχοι, νέες γνώσεις, επαναλήψεις κτλ βάση των οποίων γίνεται μια 
κατηγοριοποίηση ανάλογα με το σκοπό που επιδιώκουμε. Σε συνδυασμό με τις κατάλληλες παιδαγωγικές αρχές και 
διδακτικές στρατηγικές και στηριζόμενοι στις σχετικές μαθησιακές θεωρίες γίνεται η επιλογή των μέσων που θα 
χρησιμοποιηθούν και έπειτα χαράζεται η διδακτική μεθοδολογία. Ακολουθεί ο τεχνολογικός σχεδιασμός στον οποίο 
περιλαμβάνονται η επιλογή και διαμόρφωση του τρόπου επικοινωνίας με το χρήστη, ο χάρτης πλοήγησης και 
ακόλουθα το σενάριο. Στη βάση του προσδιορίζονται οι ανάγκες και σχεδιάζεται το υλικό εκπαίδευσης. 
Κατασκευάζεται ακόλουθα από τους ειδικούς τo πρακτικό μέρος γίνονται οι απαραίτητες δοκιμές και προωθείται σε 
δοκιμές πραγματικών συνθηκών για διορθώσεις ή την παραγωγή. 

Η χρησιμοποίηση του μπορεί να γίνει για κάθε μορφή εκπαίδευσης που χρησιμοποιεί υπολογιστές είτε αυτοί 
αποτελούν το κεντρικό σημείο αναφοράς όπως στα tutorial είτε ακόμα για την από απόσταση εκπαίδευση ή στις 
μορφές της καθοδηγούμενης εκπαίδευσης όπως τα έμπειρα συστήματα.  

Σε κάθε περίπτωση πιστεύουμε στην αποτελεσματικότητα τους και κυρίως σε υψηλές επιδόσεις των 
εκπαιδευόμενων δια μέσου αυτού. 
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